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нформатизація соціальних комунікацій як
в українському, так і в зарубіжному жур-

налістикознавстві, є темою маловивченою, на
від міну від технічних наук, де інформатиза-
ція розглядається як процес, спрямований на
по будову та розвиток телекомунікаційної інф -
ра структури чи на технологічну структуриза-
цію інформаційних потоків. Проте ситуація,
що спостерігається в останні роки у ході роз-
витку інформаційних теорій, виводить на пер-
ший план соціальний складник інформатиза-
ції. Дослідження цих проблем вимагає глибо-
ких аналітичних знань у галузі соціальних
ко мунікацій, у журналістикознавстві та со -
ціо логії. Цьому є пояснення: у зв’язку з масо-
вою споживацькою комп’ютеризацією, соціа-
лізацією інтернету та поширенням стільнико-
вого зв’язку серед населення виникають нові
напрями, що формують актуальні для соці-
альних комунікацій аспекти, орієнтовані на
інформатизацію спілкування в інформаційно-
му суспільстві, що й зумовлює актуальність
статті.

Мета статті – наукове осмислення та сис -
тематизація наукових досліджень інформати-
заційного процесу в теорії соціальних кому-
нікацій.

Мета передбачає виконання таких завдань:
• відстежити та згрупувати результати

нау кового осмислення процесів інформатиза-
ції в теорії соціальних комунікацій;

• рекомендувати потребу проведення нау-
кових розвідок у малодосліджених галузях ін -
форматизації соціальної комунікації.

Теорії впливу інформатизації на суспільні
аспекти формування інформаційного суспіль-
ства потребують детального вивчення, врахо-
вуючи прискорення та масштаби інформацій-
но-комунікаційних процесів, глобалізацію та
еволюцію інформаційно-комунікаційних тех-

нологій (ІКТ) при переході до нового устрою в
режимі реального часу і, як наслідок, нові су -
спільні відносини вимагають відповідної стру к -
турної, концептуальної, правової та міждис-
циплінної взаємодії.

Інформатизація як визначальний чинник
ро з витку сучасного суспільства сприяє пере-
ходу до зміни типу соціальних комунікацій;
па пір та інші традиційні форми втілення, збе-
реження і передавання даних нині замінюю -
ть ся їх цифровими аналогами, у результаті
чо го формується нова культура споживання і
нові види комунікативного діалогу, в якому
комп’ютери, стільникові телефони, новітні за -
соби трансляції знань (планшети, інтерактив-
ні дошки інше) відіграють часткову, а ча сом —
домінантну роль у процесі налагодження
розуміння.

Стрімкий розвиток ІКТ, «оцифрування»
всіх сфер соціального буття індивіда стиму-
лює активні дії людства у процесі становлен-
ня нового типу суспільного буття, найчастіше
асоційованого з інформаційним суспільством.
Ми дотримуємося позиції, висловленої О. Тоф -
флером у книзі «Шок майбутнього» щодо якіс-
но нового етапу еволюції: «Ми організуємо но -
ве суспільство. Не ледь видозмінене суспільст -
во. Не нову версію сучасного «більше, ніж жи т -
тя» суспільства. А цілковито нове суспільст -
во» [1, 207]. Причому це нове суспільство для
більшості науковців та дослідників нині асо-
ціюється з інформаційним суспільством або з
його наслідковими формами, наприклад, із су -
спільством знань. Різні складники становлен-
ня інформаційного суспільства відображено у
працях українських та зарубіжних теорети-
ків, концептуальне бачення розвитку глобаль-
ного та національного відкритого інформацій-
ного простору інформаційного суспільства вті-
лено у декларативних та законодавчих актах
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міжнародних організацій, Верховної ради
Ук раїни, Кабінету Міністрів України. Ук ра їн -
сь кі президенти в різні часи намагалися спо -
ну кати як посадовців, так і спільноту загалом
до активних дій щодо залучення нашої дер-
жави до світових глобальних інформаційних
процесів. Незва жаючи на величезну кількість
до слідницьких та практичних робіт, при-
свячених інформаційному суспільству, соці-
альній інформації та інформатизації зокрема,
ні науковці, ні практики не можуть дійти
спільного знаменника — термінологічного
розуміння цих понять.

Протягом останніх десяти років інформа-
ційно-комунікаційні технології, інформатиза-
ція стали об’єктами пильної уваги україн -
ських дослідників за науковими напрямами
со ціології, філософії, журналістикознавства,
між народних відносин, бібліотечної справи,
ін фор матики тощо. Назвемо лише деяких
нау ковців, чиї напрацювання найбільше сто -
су ють ся питань нашої теми: Д. Ільницький,
В. Ко ля ден ко, А. Колодюк, Г. Сащук, О. Бар -
мак, Т. Бу лах, О. Мелещенко, О. Ваганова,
Т. Чі лача ва, В. Вла димиров, Ф. Власенко,
О. Гри цен ко, Р. Гу рін, В. Данільян, О. Ємель я -
ненко, Т. Пе т рів, О. Карпенко, Л. Калаш ні ко -
ва, Г. Ка ма ра лі, С. Коноп лиць кий, Н. Корит -
ні ко ва, Є. Лев че нюк, Т. Лильо, Г. Лозікова,
Є. Макаренко, М. Оно прієнко, В. Парфенюк,
А. Петренко-Ли сак, Є. Прохо рен ко, О. Ска -
лен ко, А. Сагало вич, В. Скалаць кий, Є. Ти хо -
ми рова, Г. Шав лов сь кий, М. Юсупова, С. Ягод -
зін ський та ін. 

Питанням екстраполяції правових вимірів
журналістики та комунікації загалом при-
свячено чимало наукових розвідок Т. Присту -
пенко. Авторка вивчає законодавчий рівень
визначення термінологічної бази журналісти-
кознавства, регулятивні механізми та галузе-
ву специфіку взаємодії держави і мас-медіа.
Комунікаційно-технологічні взаємозв’язки
ме діа і влади є предметом досліджень Ю. Фін -
к лера. В. Іванов як одну з професійних сфер
на укових інтересів визначає правові стосунки
держави та ЗМІ, причому якнайпильнішу
ува гу він приділяє порівнянню міжнародного
законодавства з українськими нормативними
ак тами. Іншою сферою наукових інтересів
цьо го автора є теорія інформації та теорія ко -
мунікації, в тому числі концептуальне бачен-
ня інформаційного суспільства, глобалізації
як супутнього явища інформатизації со ціуму,
комп’ютеризації мас-медіа. Дослід же н ня ав -
торського права та інтелектуальної власності
у галузі комунікації та журналістикознавства

є пріоритетною цариною для К. Афа насьєвої.
Аналіз і коментування власне законодавства у
галузі інформаційної політики є основним об’ єк -
том праці В. Журав ського. І. Чиж опубліку-
вав збірку інтерв’ю та коментарів, присвя -
чених інформатизації в Україні. Як і А. Мос -
ка ленко свого часу, З. Партико та В. Вла ди -
миров розглядають теоретичні аспекти інфор-
мації. М. Феллер, К. Серажим та В. Рі зун до -
сліджують природу інформації у те кстовому
се редовищі. В. Різун та О. Холод намагають-
ся з’ясувати місце і роль інформації у струк-
турі соціальних комунікацій. А. Чі ча нов сь кий
та В. Шкляр досліджують різні аспекти ін -
формації, зокрема її соціальний складник,
систем «інформація — особистість — суспіль-
ство», «інформація — політика — влада». Со -
ціологія інформації та інформатизації стано-
вить сферу наукових інтересів Н. Костенко.
А. Мамалига та М. Феллер стру к турують лін-
гвістичні особливості інформації у системі ме -
діа та міжкультурної комунікації. М. Ва си -
ленко розглядає інформацію у контек с ті жан-
рової реалізації у засобах масової комунікації.
Для К. Меле щенка та Л. Горо денко інформа-
ція є важливим складником ста новлення но -
вих медіа в інформаційно-комунікаційному
се редовищі. Соціальну ін фо р мацію з погляду
інформаційної безпеки струк турує Г. Сащук.
Інформація як головний елемент для реаліза-
ції механізмів і форм впливу є об’єктом до -
слідження для В. Кор нєєва.

Ми зауважимо: незважаючи на доволі
суттєвий за кількісно-якісний показник обся-
гів інформації та знань, організований у ви -
гляді монографій, докторських та кандидат -
ських дисертацій у галузі інформатизації та ста -
новлення інформаційного суспільства, жодна
з них не є вичерпною і не розкриває повністю
порушених проблем. Динаміка, з якою розви-
ваються ІКТ і, відповідно, усі сфери суспіль-
ного життя, що орієнтуються на часткове чи
повне залучення новітніх технологій та інфор-
мації, є надзвичайно високою і потребує по -
всякчасного відстеження, систематизації та
вдо сконалення як українськими, так і зару-
біжними спеціалістами — соціологами, філосо-
фами, журналістикознавцями, правниками та
ін. Дослідження саме цих аспектів визнача -
ють актуальність при формуванні політики
ро з витку наукового напряму «соціальна ін -
фор матизація».

Для Є. Макаренко інформація — це ваго-
мий чи нник глобальності та формотворчий
суспі льний елемент: «Інформація адекватно
відтворює явища і закони зовнішнього світу,
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духовну діяльність людства, створює можли-
вості передбачення і перетворення дійсності в
інтересах міжнародної спільноти. Інформація
перетворилася на глобальну цінність, тобто
має міжнародний характер, а також виступає
складовим компонентом інших життєво важ-
ливих глобальних процесів. Інформаційний чи н -
ник спричинив у житті цивілізації за ХХ ст.
найглибші зміни за всю її історію — об’єднав
світ у єдину систему, яка функціонує в режи-
мі реального часу» [2, 17].

В еру інтернетизації головним засобом реа-
лізації інформаційно-комунікаційних потреб
масової аудиторії виступає інформатизація,
при чому її пріоритетність проголошено для
більшості галузей суспільного буття, зокрема
в економіці, кібернетиці, філософії, медицині
та ін. Журналістика, транслюючи результати
своєї діяльності через такі телекомунікаційні
канали, як радіо, телебачення, інтернет, мо -
більні технології тощо як головний «редак-
тор» інформаційних потоків, розглядає інфор-
матизацію як абсолютно нечужорідну інстан-
цію, а пріоритетний напрям наукових розро-
бок і практичних реалізацій. 

Зарубіжна наука вже понад десять років
визначає проблеми, функції, взаємозв’язки в
галузі соціальної інформатики, тимчасом як
українські наукові школи, в тому числі й
Інститут журналістики, лише трохи більше
року вирізняють цей напрям як провідний і
пріоритетний у сфері медіа-відносин. Саме то -
му кількість наукових розробок із зазначеної
те матики є незначною. Перші журналістико-
знавчі дослідження українських науковців
да туються початком 90-х років ХХ століття.
Як пріоритетний напрям своїх наукових інте-
ресів на той час визначали В. Різун, В. Іва -
нов, О. Мелещенко, З. Партико. Дослід ники
опублікували, в т. ч. й у співавторстві, чима-
ло посібників, монографій та методичних
рекомендацій.

У Сполучених Штатах Америки та в євро-
пейських країнах питання дослідження про-
цесів інформатизації та їх впливу на суспіль-
ство є основними для низки наукових орга-
нізацій. Зокрема при Університеті Індіани
(США) функціонує Центр соціальної інформа-
тики, при Університеті Джона Напієра в
Шотландії — Единбурзький факультет со-
ціальної інформатики. Інші заклади, котрі 
спеціалізуються на питаннях соціоінформати-
зації — Центр досліджень інформаційних тех-
нологій в Університеті Каліфорнії в Ірвіні
(США). В Університеті Осло (Норвегія) під -
тримують кілька проектів, спрямованих на ви -

вчення інформатизації. При Школі економіки
в Лондоні (Великобританія) є курси, що спе-
ціалізуються на підготовці фахівців зі специ-
фічного пошуку соціальної інформації. Ви вче н -
ням соціальної інформатизації займаються у
Мічиганській школі інформації (США), у Шко -
лі інформаційних наук Торонто (Канада), у
Школах комунікації при Калі форнійському
державному університеті в Сан-Дієго (США)
та при Мічиганському державному універси-
теті (США), у Школі інформаційних наук при
Університеті Клермонта (США).

Українська наукова школа протягом остан-
ніх років теж активно прилучається до з’ясу-
вання головних принципів і постулатів інфор-
матизації соціуму та його переходу до нової
епохи інформаційного буття — ІС. Наприклад,
в Інституті журналістики Київського націо-
нального університету імені Тараса Шевченка
теорія інформації, соціальна інформатика та
інформатизація стали базовими у дослідниць-
кій діяльності. Ця робота ведеться у межах
задекларованого в 2007 р. наукового напряму
«соціальні комунікації», а саме — за науковою
спеціальністю 27.00.07 — соціальна інформа-
тика. Інші провідні вузи країни, які готують
спеціалістів у галузі журналістики, комуніка-
ції, видавничої справи, теж вивчають питан-
ня інформатизації суспільства.

Питання інформатизації суспільства є дово-
лі важливими для нашої держави. Це знайш-
ло своє відображення у створенні у 2002 р.
Дер жавного університету інформаційно-кому-
нікаційних технологій як провідного багато-
профільного вищого навчального закладу ос ві -
ти в галузі зв’язку та у сфері інформатизації. 

Для втілення програм, пов’язаних з інфор-
матизацією суспільства, у 2008 р. створено
Державний комітет інформатизації України,
завданням якого було реалізувати державну
політику у сфері інформатизації, формувати і
використовувати національні інформаційні
ре сурси, створювати умови для розвитку ін -
формаційного суспільства. На базі цього комі-
тету у 2010 р. створено Державний комітет
Ук раїни з питань науки, інновацій та інфор-
матизації, до завдань якого додалися пробле-
ми формування та реалізації державної полі-
тики у сфері наукової, науково-технічної
діяльності, трансферу технологій.

Важливою галуззю з формування цілісної
структури інформатизації є статистика.
Синтез даних імплікативно й опосередковано
виступив фундаментальним підґрунтям для
повновагої виокремленості кібернетики як на -
пряму науки. 
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Знання як явище створює нову складну фі -
лософську категорію «незнання», яка змістов-
но виражається в тому, що науковці до слід -
жують лише декотрі аспекти об’єкту вивчен-
ня, що має, як правило, необмежений спектр
властивостей, передбачає орієнтацію на ви -
зна ння правомірності існування різноманіт-
них уяв лень про один і той самий фрагмент
реальності і, від повідно, представники різних
дослідницьких та культурних шкіл поклика-
ні налагоджувати зв’язки між цими фрагмен-
тами. Наявні в міжнародних інформаційно-
аналітичних інф ра структурах знання стиму-
люють до розвитку та генерації нових знань.
Людина опиняється в ситуації надлишкової
інформації, яка стрімко видозмінюється і
транс формується, набуваючи або втрачаючи
свою актуальність за мінімальний часовий про -
міжок, підтверджуючи давню істину: що біль-
ше ми знаємо, то більше забуваємо; що біль-
ше забуваємо, то менше ми знаємо; що менше
знаємо, то менше забуваємо; що менше забу-
ваємо, то більше ми знаємо. І так до не скін -
ченності. Проте ця схема, завдяки інновацій-
ним засобам зберігання та накопичення ін -
формації (наприклад, цифрові бібліотеки та
банки даних) до певної міри втрачає категорі-
альну одиницю «забувати», а різноманітні фор -
ми, реалізовані через канали ме діа, інтерне-
ту, стільникового та інших зв’язків, умож-
ливлюють максимальний доступ осіб до світо-
вої скар б нички знань.

У результаті комплексного кількісно-якіс-
ного дослідження рівня наукового розуміння
інформатизації в теорії соціальних комуніка-
цій нами розроблено модель (див. Рис. 1), в
якій чітко відображено дані щодо рівня нау-

кової розробки різноманітних аспектів інфор-
матизації в соціальній структурі та в струк-
турі соціальних комунікацій зокрема.

Таким чином, можемо підсумувати: найроз -
виненішою та найдослідженішою галуззю со ці -
альних комунікацій вважаємо бібліотекознав-
ство, тимчасом як реклама та зв’язки з гро мад -
ськістю, незважаючи на об’ємний ін фор ма цій -
но-телекомунікаційний інструментарій, зали-
шаються поза увагою наукової спі ль ноти.

Отож, ми зробили спробу розібратись і впо-
рядкувати накопичені нашими попередника-
ми знання, про інформатизацію суспільства,
її основні формотворчі елементи, емпіричні
основи, галузеву ієрархію. Для цього ми орі-
єнтувалися на теорії, концепції, наукові та
методичні розробки вітчизняних і зарубіжних
авторів, найбільше уваги приділивши тема-
тично орієнтованим дисертаційним дослід же н -
ням українських учених за останні десять
ро ків. У результаті проведених опрацювань
ви діляємо найрозвиненіші в науковому кон-
тексті напрями — це інформатизація бібліо-
течної справи та освітнього процесу; теорія
впровадження інформаційного суспільства в
Україні, систематизація філософських та со -
ціологічних спрямувань інформаційного су -
спільства; соціологія інформатизації; глобалі-
зація як наслідок нарощення інформаційної
інфраструктури; комунікація у новому типі
суспільства (за напрямами філософія, соціо-
логія, лінгвістика); інформаційна безпека та
інформаційна політика (юридично-правові та
управлінські аспекти). У спеціалізованій вче-
ній раді Д 26.001.34, що діє при Інституті
журналістики, за кодом спеціальності 27.00.07 —
соціальна інформатика станом на початок 2012 р.
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Рисунок 1.
Модель наукового розуміння інформатизації в галузях суспільного буття
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захищено всього одну кандидатську дисерта-
цію (Є. Цимбаленко «Ін фор ма тизація соціаль-
них комунікацій: наукові ко н цепції, правові
складники та галузева стру ктура» [3]) і не
прийнято до розгляду жодної дисертації. За
кодом спеціальності 10.01.08 — журналістика,
за яким відбувався розгляд наукових напра-
цювань учених у га лу зі журналістикознавства
та комунікативістики до 2008 р., відзначимо
тематично опосередковані дослідження з ін -
форматизації га лузей журналістика та видав-
нича справа і редагування О. Меле щен ка «Ком -
п’ ютерні і те лекомунікаційні технології як га -
рант інтеграції журналістики України в сві-
товий інформаційний простір», Т. Лильо «Гло -
балізація комунікаційного простору і процеси
національної ідентифікації у посткомуністич-
ному світі», Т. Чіла ча ву «Сучасні інформацій-
ні тех нології як чинник оптимізації журна-
лістсько-редакційної ді я ль ності», В. Влади -
мирова «Проб лема розуміння інформації в жур -
налістиці». Проте ці ро боти лише частково,
епізодично розглядають інформатизаційні впро -

вадження в журналістську діяльність і не ство -
рюють цілісної картини динаміки розвитку і
становлення со ціальної інформатики у ко му ні -
каційно-медійній інфраструктурі. У зв’яз ку з
чим науковим керівникам слід звернути якнай-
більшу увагу на рекомендації до розробки та
напрацювання наукових тем для аспірантів,
по в’язаних з ін форматизацією журналістики,
ре клами, зв’яз ків з громадськістю, видавни-
чої справи та ін ших журналістськи орієнтова-
них напрямів.
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